Zusammenfassung zu quadratischen Funktionen. Die Themen und Beispielaufgaben sind im Skript ab S. 5 unter www.sahliger.net beschrieben. 
	Fähigkeit
	Beispielaufgabe
	Verstanden
	Mit Hilfe
	Nicht verstanden 

	1. Ich kenne die drei Binomischen Formeln und kann sie anwenden.
	Nenne die drei Binomischen Formeln. 
	
	
	

	2. Ich kann eine quadratische Klammer ausmultiplizieren.
	Multipliziere aus: (x+3)² 


	
	
	

	3. Ich kann einen Term in eine Binomische Formel umwandeln, wenn der Term geeignet ist. 
	Schreibe als quadratische Klammer:  x² - 8x + 16
	
	
	

	4. Ich kenne zwei Darstellungsformen der quadratischen Funktion.  
	Schreibe eine Funktion in der Normalform und eine Funktion in der Scheitelpunktform. 
	
	
	

	5. Ich kann an der Scheitelpunktsform den Scheitelpunkt ablesen und angeben. 
	Wie ist der Scheitelpunkt der Funktion: y = 4(x+2)²+5?

	
	
	

	6. Ich kann mit Hilfe der binomischen Formel eine Funktion von der Scheitelpunktsform in die Normalform umwandeln. 
	Wie lautet die Normalform der Funktion: 
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	7.  Ich kenne das Verfahren der quadratischen Ergänzung, weiß wozu es dient und kann es anwenden. 
	Bringe folgende Funktion in die Scheitelpunktsform. 
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	8.  Ich kenne die pq-Formel und kann damit z.B. Nullstellen einer quadratischen Funktion berechnen.
	Berechne die Nullstellen der Funktion:

y = 2x² - 12x + 16
	
	
	

	9. Ich kann auch bei der Normalform die Schnittpunkte mit den Achsen berechnen bzw. fehlende Koordinaten bestimmen. 
	Gegeben ist die Funktion y = x² -4x + 3. Berechne den Schnittpunkt mit der y-Achse. 

Berechne die fehlende Koordinate zu x = 2 


	
	
	

	10. Wenn ich eine bestimmte Anzahl von Punkten gegeben habe, kann ich die Funktionsvorschrift berechnen.
	Eine Funktion geht durch die Punkte A(2|-3), B(3|-1) und C(4|5). Wie lautet die Funktion?
	
	
	

	11. Ich kann einfache Optimierungsaufgaben lösen
	Bauer Heinz hat 16m Zaun. Er möchte ein möglichst großes Gehege bauen. Wie muss er eine Seitenlänge wählen? 
	
	
	

	12. Ich kann einfache Anwendungsaufgaben lösen.
	Eine Brücke hat die Form y = -0,5x² + 4x - 6. Wie hoch ist die Brücke und wie breit?
	
	
	

	
	
	
	
	

	Schnittpunkt zweier Funktionen (Im Skript Kapitel 11) kommt nicht in der Arbeit dran.


Lösungen: 
1. 
1. Binomische Formel: (a + b)² = a² + 2ab + b²

2. Binomische Formel: (a – b)² = a² - 2ab + b²

3. Binomische Formel: (a+b)∙(a-b) = a² - b²

2. (x+3)² = x² + 6x + 9
3. x² - 8x + 16 = (x-4)²   Wichtig immer durch Ausmultiplizieren prüfen, ob man den Term auch überhaupt als quadratische Klammer schreiben kann. 
4. Scheitelpunktform: y = a(x-d)² + e     z.B. : y = 2(x-2)² - 3
    Normalform: y = ax² + bx +c              z.B.: y = 2x² +4x +4
5. S(-2|5)

6.  
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7. 
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8.  N1(2|0) und N2(4|0)

9.  SP ( 0 | 3). Die fehlende Koordinate zu x = 2 lautet: y = -1, also P(2 |-1).

10. Die gesuchte Funktion lautet:   y =  2x²- 8x + 5
11. Die Zielfunktion lautet: A(x) =- a² + 8a + 16 – 16 bzw. A(x) =(x – 4)² -16. Das bedeutet er muss für eine Seite 4m wählen. 

12. Brückenaufgabe
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Die Brücke ist 3 m hoch und 4 m breit. 
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